

Министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Краснодарского края
«Анапский сельскохозяйственный техникум»

**Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы 2021»**

Война пришла на юность деда



Работу подготовила:
Тищенко Александра Андреевна,
15 лет, 1 курс Анапского
сельскохозяйственного техникума
г-к Анапа,
выпускница объединения
«Историки-краеведы»
МБУ ДО ЦДЮТиЭ МО Темрюкский р-он

Руководитель:
Багринцева Лидия Борисовна,
педагог дополнительного образования
МБУ ДО ЦДЮТиЭ

г.к Анапа
2021 год

В этом году мы отмечаем 78-ю годовщину освобождения Кубани и Таманского полуострова от немецко-фашистских захватчиков. 78 лет назад, в далеком 1943 году, освободили от фашистов и наш город Темрюк.

В июне 1941 года война пришла и на Таманский полуостров. Тихая мирная жизнь вместе с сыновьями и отцами, мужьями и братьями покидала родные места... Они уходили, чтобы через четыре кровавых года, 9 мая 1945 года вернуться домой с Победой.

Сейчас об этом мы говорим в школьном музее боевой славы, на Уроках мужества. Из фильма «Темрюк – город славной боевой истории» мы узнали, что в сентябре 1943 года весь Таманский полуостров превратился в настоящий кипящий котел. Стремительное продвижение войск было невозможно, так как подступы к Темрюку были перекрыты лиманами и плавнями. Огромные участки территории были заминированы. Город расположен на возвышенности, и это давало большие преимущества фашистам, занявшим Темрюк...

Темрюк освободили 27 сентября 1943 года. Первый танк, который ворвался тогда в город – танк Т-34, сейчас стоит на высоком постаменте на въезде в Темрюк, где с 1983 года расположился музей под открытым небом «Военная горка». Насколько мне стало известно, на территории этого музея стоит военная машина, на которой служил мой прадед.

Я уже второй год подробно изучаю биографию моего прадеда, собираю материал у родственников, нахожу статьи в газетах. Неоднократно я представляла рассказы о нем на конкурсы различного уровня. С каждым новым конкурсом информация о моем замечательном предке пополняется. Хочу узнать о нем еще больше.

Минер Семён Устименко

Мой прадедуська Семён Ильич Устименко не любил вспоминать о войне, о той - Великой Отечественной, потому что воспоминания были слишком тяжелы, и боль от пережитого никуда не уходила... Кое-что вспомнила моя мама, а я записала, чтобы знали другие, ведь прадедуська освобождал наши посёлки, наш Темрюк.

Сержант Семён Ильич воевал в самых опасных подразделениях – минёров. В наступлении нелегко всем родам войск, но особенно минёрам. Им чаще всего приходилось действовать в темноте, под проливным дождём, в снегу, в грязи, когда коченеют и не слушаются руки, а надо действовать с ювелирной точностью... Каких только систем мин не оставлял после себя противник! Противотанковые и противопехотные, прыгающие и нажимного действия... А тут ещё и заграждения из колючей проволоки и коварная проволока «бруно», из которой не могли выбраться даже танки. Из 30 бойцов взвода минёров лейтенанта Ивана Дармина, где воевал прадед, 19 сентября 1943 года «Голубую линию» противника перешло всего 9 бойцов.

21 сентября 1943 года пехота сосредоточилась на окраине станицы Курчанской для нового броска на Темрюк. Все проходы фашисты заминировали. Приказ командования был категоричен: «Срочно до рассвета сделать проходы для наступающих частей». Минёры выдвинулись за передовыми и сапёрными ножницами стали осторожно резать проволоку. В это время противник непрерывно освещал ракетами местность перед окопами, и обстреливал окрестности, мешая нашим действовать более решительно. Но минёры и в этих сложных условиях сумели справиться с задачей – проходы были разминированы.

Мой прадедушка – освободитель города Темрюка

Семен Ильич хорошо помнил события сентября - октября 1943 года, так он писал для районной газеты «Тамань»: «18 сентября был дан приказ занимать наступательные позиции в направлении поселка Светлый Путь - это населенный пункт на границе Темрюкского и Славянского районов на реке Курка. Кстати, река Курка вошла в историю прорыва «Голубой линии» как очень трудный водный рубеж в направлении всего Таманского полуострова, хотя ширина ее - один «воробьиный скок». В ночь на 19 сентября мы, саперы, кое-что поснимали, сделали проходы в колючке, но всего, что было заминировано, обезвредить не смогли. Плотность мин составляла 25-300 на километр. Уже потом наши штабисты подсчитали, что за первые два дня наступления в районе Светлого Пути саперы нашего батальона под огнем противника обезвредили 2500 мин. Потери были большие, я был ранен, но все же 27 сентября мы были в Темрюке».

Бойцы, под командованием майора Пономарёва, пошли в наступление и выбили фашистов из окопов. Немцы отступили за следующие ограждения, где минные поля тянулись километрами. Так было до самого Темрюка, под станицей Голубицкой, Синей Балкой, посёлком Пересыпь, вплоть до самого Керченского пролива, пока полностью не освободили Таманский полуостров. Немцы каждый день летали и бомбили наши территории. Когда им удалось выйти из плавней, из части дедушки осталось всего 7 человек. Операция закончилась 9 октября 1943 года. На границе Советского Союза с Польшей были серьезные бои. Немецкие войска не хотели впускать в Европу Советских солдат. Это был последний рубеж, который немцы хотели удержать, но у них ничего не получилось, наши все же прорвались. Примерно 2-3 месяца дедушка пролежал в госпитале. Когда пришел на комиссию, офицеры поставили его в известность, что дедушку комиссуют, и он возвращается домой идти на поправку, но в любой момент его могут вернуть на службу. Он возвращался домой на поезде через Москву. Конечной станцией была станция Варениковская. Со станицы и до поселка Светлый путь Ленина он шел пешком. Когда дошел до Волчьих ворот, он увидел много мертвых солдат. Поселок был вовсе мертв. В то время было много дезертиров, они воевать не хотели, прятались где только можно. Они находили документы погибших солдат или же убивали и забирали документы себе. Так и выдавали их за себя. Дедушке было очень страшно заходить на территорию поселка. По пути на дороге он нашел 2 итальянские

гранаты и положил их к себе в карман на всякий случай, мало ли что будет дальше, ведь он был совсем один. По дороге к Темрюку он встретил мужчину с женщиной, которые тоже направлялись в сторону города Темрюк, они его и довезли до поселка Пересыпь. Через некоторое время он устроился в рыболовецкую бригаду. Все это время немцы находились в Крыму. Как-то раз к ним заехали генералы пообедать. Один из генералов узнал дедушку и начал интересоваться, что дедушка забыл тут и почему он не на службе, но дедушка был комиссован, и ему нельзя было возвращаться.

Семену Ильичу еще пришлось повоевать... После освобождения родной Тамани он в составе своего полка освобождал Киев, Рава-Руссу, побывал на знаменитом озере Балатон в Венгрии.

За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, дедушка удостоен Ордена Отечественной войны 1 степени. За участие в освобождении Таманского полуострова Семён Ильич Устименко награждён медалью «За отвагу», а за освобождение Крыма – орденом «Боевого Красного Знамени».

В большую победу над врагом внес свой вклад и Семен Устименко, и я горжусь своим дедом.

После войны он много работал, вырастил детей. Пока хватало сил, охотился и рыбачил на местных озерах - благо уголья здесь отменные. Все послевоенные годы активно общался с друзьями-фронтовиками, в Совете ветеранов в Темрюке встретил тех, кто освобождал город в составе других соединений. С.И.Устименко в 1995 году признан Почетным гражданином города Темрюка. В семейном архиве есть фотографии, рассказывающие о большой общественной работе, в которой участвовал наш дедушка.

К сожалению, его уже нет в живых, но память о нем живет в наших сердцах.



Приложение 3



Приложение 5



Приложение 9



Приложение 10

